

四川才子

郭沫若的愛與恨（六）

●巴山

女神表現純真感情

膾炙人口的自然詩

現選錄一首郭沫若的自然詩，供欣賞。

我本是一滴的清泉呀，
我的故鄉，
本在那峨眉山的山上。
山風吹我，
一種無名的誘力引我，
把我引下山來；
我便流落在大渡河裏，
流過巫山，
流過武漢，
流過江南，
一路滔滔不盡的濁潮，
把我沖蕩到海裏來了。

浪又濁，
漩又深，
味又鹹，
臭又腥，
險惡的風波，
沒有一刻的寧靜；
滔滔的濁浪，
早已染透了我的深心。

我要幾時候

才能恢復我的清明喲？

——郭沫若在《黃海中的哀歌》

早期優美的自然詩

郭沫若早在童年時期就深受中國古典詩歌薰陶和四川民間文藝的影響。

郭沫若在《序我的詩》中回憶道：「《詩三百首》、《唐詩三百首》、《千家詩》等，我在六、七歲時已經唸得透熟。」唐人司空表聖的《詩品》讀得最早，在五、六

歲發蒙的時候，我頂喜歡它。我要承認，一直到現在，我的關於詩的見解大體上還受着它的影響的。」他又說，作爲生活在峨眉山地區富足家庭的兒子，「農夫耕耘時常唱秧歌，我覺得好聽。撐船的人和拉繩的人發出欸乃的聲音，我佩服他們有力氣，冬天不怕冷。」由於優越的家庭教育，優美的自然風光以及豐富的民間歌謠的陶冶，童年的郭沫若就寫過優美活潑的《山村即景》和《茶溪》這樣的古體詩。

自然詩作爲一種特定的詩歌類型，在晉宋時代開始形成。這時，著名的山水詩人是陶淵明、謝靈運、謝朓；到唐朝王維、孟浩然等人的創作，使自然詩進入了成熟期。唐代的大詩人李白、杜甫，雖不以山水詩而享有盛譽，但他們的自然詩也相當精彩而且數量可觀。

郭沫若的自然詩重在寫景，如他在青年時代寫的《晨發嘉州返鄉舟中賦此》從寫景、抒情和處理情景關係方面繼承了古代山水詩的傳統基礎，更接近於李白。

郭沫若曾經說過，他青年時期「對於自然的方情調」構成了郭沫若早期自然詩的「基音」。這種「東方情調」，主要是指中國的傳統文化，特別是莊子思想和陶淵明、王維、孟浩然、李白等人的詩歌影響，同時也受到印度詩人泰戈爾的影響。郭沫若多次說過，他從幼年時期便喜歡讀

《莊子》、「迷戀過他（莊子）的思想。他的淡泊的生活，對於我尤具有過相當強烈的引力。」郭沫若作為開一代詩風的傑出詩人，他的自然詩和他的其他詩歌一樣是時代的產物。

詩歌的搖籃和產床

郭沫若《女神》集裏的自然詩，一向引人注目。他的《女神》和《星空》兩本詩集中，自然詩佔的比重很大。這些詩，構思精巧，憧憬迭出，既有深動的畫意，又有濃郁的詩情，具有獨特的創造性和浪漫主義特色。早在「五四」運動時期，就有人稱郭沫若是「自然歌頌者」，很推崇他那些歌咏自然的詩篇。今天說來，那些詩仍給人以新穎綺麗，長春不凋之感。

郭沫若青年時代的許多歲月是在日本度過的，對日本秀麗的島國風光，大大激發了他的詩情。「五四」前後，他在日本福岡的博多灣居住了五年，郭沫若稱之為「第二個故鄉」。明媚的博多灣、箱崎神社和以梅花聞名的太宰府等地，更使他心迷神醉，處處留下了他的腳跡。他每當課餘和假日，便在梅花樹下吟歌，在海濱沉思默想；面對浩瀚的大海，看日出日落、月圓月缺、雲

起雲飛、豪放高歌，激起過他許多詩情。郭沫若在《淚痕》一詩中有過這樣的描述：

這是我許多思索的搖籃，

在我忘不了那淨朗的樓頭，

我忘不了那淨朗的樓頭，

太陽喲！我不把我照得個通明，
太陽喲！你不把我照得個通明，
我不回去！
太陽喲！你請永遠照在我的面前，
太陽喲！你請永遠照在我的面前，
我不使退轉！
太陽喲！我眼光背開了你時，
四面都是黑暗！
太陽喲！你請把我全部的生命照成
道鮮紅的血流！
太陽喲！你請把我全部的詩歌照成
些金色的浮漚！

太陽喲！我心海中的雲島也已笑得

陽飛放。

(六) 恨與愛的若沫郭

到處都是笑。

海也在笑，

山也在笑，

太陽也在笑，

地球也在笑，

我同阿和，我的嫩苗，

同在笑中笑。

全詩是這樣的生機勃勃，自然奔放，充滿了健康的情調，洋溢着生活的喜悅，確實使人感到輕鬆愉快。

郭沫若通過歌咏自然，在他的詩篇中表現突出的，主要是對大自然的無窮創造力的頌贊。他在一九二〇年六、七月間所作的《金字塔》這首詩中，寫出了夕陽下的金字塔及其周圍的自然景色，整個畫面莊嚴肅穆。現摘出《金字塔》之二，請讀者賞析：

左右翁鬱着兩列森林，

中間流瀉着一個反寫的「之」字，

流向那晚霞重疊的金字塔底。

偉大的寂寥哟，死的沉默哟，

我凝視着，傾聽着……

三個金字塔的尖端

好像同時有宏朗的聲音在吐：

創造哟！創造哟！努力創造哟！

人們創造力的權威可與神祇比伍！

不信請看我，看我這雄偉的巨製罷！便是天上的太陽也在向我低頭呀！

哦哦，淵默的雷聲！

我感謝你現身的說教！

我心海中的情濤也已流成了個河流

流向你了！

森林中流瀉着的「之」江可不是我

嗎？

郭沫若在這首自然詩中，處處都能聽到「淵默的雷聲」，就是要創造、創造、努力創造，創造一個新社會、新國家、新世界！這是「五四」精神的聲音，這是億萬民眾的聲音，是「五四」精神的生動體現。

以自然爲題寫詩多

郭沫若以自然爲題材的詩更多，如《星空》、《靜夜》、《南風》、《白雲》、《新月》以及未編入詩集的《夕陽時份》、《自然》、《瘦死的春蘭》等等。

現列舉郭沫若於一九二三年八月所作的《瘦死的春蘭》一詩，從中可以看到作者對自然的贊頌與對現實的反抗完全交融在一起：

囚牢般居室的庭前，

瘦死了兩盆春蘭；

春風吹不到它們的命根了，

只剩着槁敗的殘葉兩三。

稚兒們每日地運水灌溉，

好像是慈愛的母親哺乳嬰孩。

我昨夜看見那兩盆春蘭，

竟自青葱簇湧地蘇活了轉來。
啊，囚牢般居室的庭前，

蘇活了兩盆春蘭——

但到這快樂的幽夢醒時，

依然見槁敗的殘葉兩三！

咏海詩創造新境界

談到郭沫若自然詩的藝術特點，就感到他重在抒情，處處表現了詩人的純真感情和真實的人格、濃鬱的抒情色彩。他對自然詩的愛是深沉的、濃厚的、多方面的；他愛自然的壯美，也愛自然的幽遠、愛自然的歡樂、奔騰，愛自然的恬適、清寧。如在《海舟中看日出》這首詩裏，詩人以旁觀者的身份觀日出，把將昇起的太陽和他自己融爲一體，共同爲光明和新生而進行拼搏。現將全詩附後：

鉛的圓空，

藍靛的大洋，

四望都無有，

只有動亂、荒涼，

黑濶濶的煤煙

惡魔一樣！

還有一個爪痕露在天上。

雲彩染了金黃，

那隻黑色的海鷗

可要飛向何方？

我的心兒，好像

(六) 恨與愛的若沫郭

醉了一般模樣。
我倚着船欄，
吐着胆漿……

哦！太陽！

白晶晶地一個圓端！

在那海邊天際

黑雲頭上低昂。

我好容易才得盼見了你的容光！

你請替我唱着凱旋歌喲！

我今朝可算是戰勝了海洋！

又如他在《夜步十里松原》一詩中，在那十

里松原裏漫步，「遠遠的海中島影昏昏，如像是

，還在戀着他昨宵的夢境」。這種情景交融、色彩絢麗的辭句，給詩歌增加了巨大的魅力。在《夜步十里松原》中他寫道：

海已安眠了。

遠望去，只看見白茫茫一片幽光，

聽不出絲毫的濤聲波語。

哦，太空！怎麼那樣地高超，自由，

雄渾，清寥！

無數的明星正圓睜着他們的眼兒，在眺望這美麗的夜景。

十里松原中無數的古松，

都高擎着他們的手兒沉默着在贊美天宇。

他們一枝枝的手兒在空中戰慄，

我的一枝枝的神經纖維在身中戰慄。我要看你「自我」的爆裂，開出血紅的花朵。郭沫若的《女神》詩集中於一九二〇年四、五月間寫的《新陽關三疊》，是寫日落的詩。由於詩人的奇思妙想，借用唐代詩人王維作的一首送別友人西行的《陽關三疊》的詩意來送別即將入海的太陽，同時也寄托他思親懷友的情思。詩中寫道：

中寫道：

一

我獨自一人，

坐在這海岸邊的石樑上，

我要歡送那將要西渡的初夏的太陽。

汪洋的海水在我脚下舞蹈，

高伸出無數的臂膀待把太陽擁抱。

他，太陽，披着件金光燦爛的雲衣，

要去拜訪那西方的同胞兄弟。

他眼光耿耿，不轉睛地，緊覥着我。

你要叫我跟你同路去嗎？太陽喲！

二

我獨自一人，

坐在這海岸邊的石樑上，

我在歡送那正要西渡的初夏的太陽。

遠遠的海天之交湧起薔薇花色的紫霞，

中有黑霧如煙，彷彿是戰爭的圖畫。

太陽喲！你便是顆熱烈的搖籃喲！

我也想跟你同路去喲！太陽喲！

三

我獨自一人，

坐在這海岸邊的石樑上，

我已歡送那已經西渡的初夏的太陽。

我回過頭來，四下地觀望天宇，

西北南東到處都張掛着鮮紅的雲旗。

汪洋的海水全盤都已染紅了！

Bacchus ①之羣在我面前舞蹈！

我恨不能跟你同路去喲！太陽喲！

你眼光耿耿，可還不轉睛地緊覥着我？

(註①希臘神話中的酒神)

郭沫若《女神》裏的自然詩以新的藝術境界表現新的題材、新的內容。中國古代第一首具有完整形態的山水詩是曹操的《觀滄海》，這首詩細緻地寫了大海的景像。奇怪的是，以後繼續寫海的詩却很少見。中國著名散文家冰心就曾借她作品中的人物發出這樣的慨嘆：「中國的詩星，詠海的真是一多；可惜這麼一個古國，上下數千年，竟沒有一個『海化』的詩人」。郭沫若雖算不上是「海化」的詩人，但他咏海的詩句，却創造了前所未有的境界。

(70)

留日十年攜妻兒回國

《女神》之後的新詩篇

現將郭沫若離別日本時所作詩中的一首，介紹給大家：

別了，低回的情趣！

別要再來纏繞我白熱的心臟！

你個可憐的撲燈蛾，

你當得立地燒死！

別了，虛無的幻美！

別要再來私扣我鐵石的心扉！

你個可憐的責笑娘，

請你嫁給商人去者！

別了，否定的精神！

別了，織巧的花針！

我要左手拿着《可蘭經》，

右手拿着劍刀一柄！

——見一九二三年六月郭沫若作

《前茅·力的追求者》一詩

不行醫的醫學博士

泛神思想轉換途中

繼《女神》之後，郭沫若的第二本詩集是《星空》。

《星空》出版於一九二三年，收一九二一年《女神》以後到一九二三年底的詩作三十四首。當時，時代正處於「五四」後的退潮期，國

內的文藝運動「幾乎把鼓吹的力都消盡了」。而郭沫若思想上充滿矛盾和苦悶的時期。

郭沫若一九二三年三月，在日本九州帝國大學醫學部畢業了，從而結束了為期十年的留日生活，並獲得了醫學博士學位。同年四月二日，他攜帶安娜和三個孩子，由日本回到上海，住哈同路民厚南里。可是，他並沒有去行醫，也沒有應朋友之邀去大學任教，也沒有回故鄉四川；而是繼續編輯《創造》季刊併和成仿吾、郁達夫一道又出版了《創造月刊》、《創造週報》和《創造日》。因為《創造週報》推動了新文學運動的迅速發展，引起了社會各方面的關注。由於郭沫若的文藝思想是以「泛神論」的「個性解放」為基礎的，所以在《女神》中所追求、所渴望的那種美好的理想，在「五四」退潮後，遭到了一次又一次的打擊和幻滅，心靈受到嚴重的創傷。「我從夢中驚醒了。幻滅的悲哀啊！」他的個性主義思想，由於失去時代的鼓舞和民衆革命浪潮的推動，使他感到格外孤獨和空虛。

一九二四年初，由於創造社幾位主要成員生活思想的變化，成仿吾去了廣州、郁達夫到了北京，《創造社》實際上已基本停止活動。這時郭沫若個人經濟壓力越來越大，在日本時，每月有五十多元的官費可以勉強養家餬口，現在一切收入都沒有了。他經常為一家五口人的生活發愁，人也來到福岡。

郭沫若回顧他在「五四」高潮中所表現出的

那種勇猛的反抗精神、烈火般的熱情已經消退了。在《星空》裏已經沒有產生《女神》時的「那種火山爆發式的內發情感，只有退潮後的一些微波，甚至是死寂」。在他《星空》中的《獻詩》

《西比利亞的大鷺》裏，詩人從「閃爍不定的星辰」中，看見了「鮮紅的血痕」、「淨朗的淚晶」，從「那可憐的幽光之中」，看出了「深沉的苦悶」！他寫道：

我看見一隻帶了箭的雁鵠，
啊！它是個受了傷的勇士，

它偃臥在這莽莽的沙場之時，
也感受了無窮的安慰。

在《大鷺》裏，詩人又把自己比做「囚在龐大的鐵網籠中」的「大鷺」，他寫道：

西比利亞的大鷺！

你囚在個龐大的鐵網籠中，
你大比肥鵝而瘦，

你因在個龐大的鐵網籠中，
你棱眼望着天空，

你喙如黃銅，爪如鐵鈎，
你不搏家兔，不擊馴鳩，

你是聖雄主義的象徵啊，
哦，西比利亞的大鷺！

五四退潮後的微波

郭沫若在一九二一年四月和次年暑期，曾兩度回國。他見到上海的悲慘景像而「眼兒淚流」、「心而作嘔」，還只是「幻滅的悲哀」的開始。

到了一九二二年九月，他的失望和愁苦更加深沉了，詩人的戰鬥熱情已經消退了。他想脫離污濁的現實，逃向那「青青的天海」。九月三日，郭沫若懷着一腔的惆悵，離開了「風吹雨打的故鄉」前往日本。當輪船在黃昏時的海面上行進時

，他寫下了這樣的詩句：

彷徨，彷徨，

欲圓未圓的月兒

已高高露在天上。

曠渺無際的光波！

大海平鋪，

大船直往。

我願我有限的生涯，

永在這無際之中彷徨！

當輪船駛近海岸時，他說：「陸地已近在眼前了嗎？轉令我心中不快。」天呀，出路在那裏？

他感到茫然，「仰着星光禱告，禱告那青春時代再來！」其實是不可能再來了，只有奮鬥才是唯一的出路。

一九二一年十二月八日，郭沫若寫了一首長詩，叫《洪水時代》，共六節七十二行。在第六節中寫道：

哦，皎皎的月輪
浪漫的幻景
早被稠雲遮了。

在此替神像建築迴廊；
我會把神像一齊燃葬！

我坐在岸上的舟中，
思慕着古代的英雄；

他那剛毅的精神

好像是近代的勞工。

你偉大的開拓者哟，

你永遠是人類的誇耀！

你未來的開拓者哟，

如今是第二次的洪水時代了！

這首詩說明了郭沫若在失望和苦悶的時候還要同社會進行鬥爭的動力，對今後的鬥爭仍抱着希望。

一九二二年十月，郭沫若從上海回到日本福岡不久，看到博多灣畔陳放着無數從臺灣運來的木材，他情動於衷的寫下這首愛國詩：

郭沫若在《星空》集中有一名篇，題為《天上的市街》，寫於一九二一年十月二十四日。這首詩描繪了一幅美妙的天上的畫圖，頗有郭沫若的奇想，色彩絢麗，十分動人。現摘錄於後，供讀者欣賞：

無立足地火種未熄

遠遠的街燈明了，

好像閃着無數的明星。

天上的明星現了，

好像點着無數的街燈。

我想那縹渺的空中，

定然有美麗的街市。

街市上陳列的一些物品，

定然是世上沒有的珍奇。

你看，那淺淺的天河，

定然是不甚寬廣。

那隔河的牛郎織女，

定能够騎着牛兒來往。

我縱使化石成塵，

我也是着火即燃。

我暫且忍辱負重，

顯然可以看出，郭沫若胸中的火種併沒有熄滅，只是暫時壓抑着罷了，一旦碰着了火花，就會立即燃燒起熊熊的大火。

我想他們此刻，
定然在天街閒遊。

不信，請看那朵流星，
那是他們提着燈籠在走。

郭沫若的這首詩妙極了，使人如同置身仙境

。這首詩沒有《星空》中其他一些詩低沉的、情緒哀傷的、綿弱的現象；它洋溢着樂觀的情緒。

郭沫若後來稱它是：「退潮後的一些微波，或者甚至是死寂」的反映。

反過來再看《星空》中的一些低沉、哀傷的詩歌，如在《仰望》中，詩人寫道：

污濁的上海市頭，

乾淨的存在

只有那青青的天海！

污濁了我的靈魂，

你看那天海中的銀濤，

流逝得多麼愉快！

一隻白色的海鷗飛來了。

污濁了我的靈魂！

你乘着它的翅膀飛去罷！

這首詩把郭沫若當時的心情表現得十分鮮明

：世間是污濁的，沒有他的立腳之地；乾淨的地方只有那青青的天海，他的靈魂要向那兒飄然飛去。再請看《吳淞堤上》這一詩寫道：

一道長堤

堤內是中世紀的風光，

堤外是未來派的血海。

可怕的血海，

混沌的血海，

白骨翻瀉的血海，

鬼哭神號的血海，

慘黃的太陽照臨着在。

這是世界末日的光景，

大陸，陸沉了嗎！

郭沫若勾畫了當時上海是「冒險家的樂園」的可怕情景，向帝國主義和一切吸血鬼噴發出滿腔怒火；這種深沉的愛國主義感情和壓抑着的悲憤貫穿在《星空》的第一首詩裏。郭沫若說過，《女神》之後，他的寫詩思潮，充滿了矛盾和迷茫情緒，所以就寫不出《女神》那樣熱情奔放，振奮人心的作品。

一九二四年十一月十六日，郭沫若和妻兒一起又回到上海，借住在環龍路四十四弄裏的一間小房裏。十二月一日，郭沫若獨自一人前往宜興去調查浙江軍閥盧永祥和江蘇軍閥齊燮元在江蘇境內的劇烈戰禍。在一週的時間內，他先後到獨山、藍右、懸腳嶺等農村，目睹了軍閥混戰所造成悲慘景象。郭沫若通過這次調查才醒悟到中國人民正處在水深火熱之中，從而加速了他的思想轉變。作爲這次調查實錄的《尚儒村》和《到宜興去》，清楚地表明了這點。他說：「中國的事情要搞好，我想還要請『丘八』來才行！殺！殺！殺！要殺得一個血海橫流，我們中國或許還有些兒補救呀！」

一九二四年四月初，郭沫若回到日本福岡，全家五口人的生活十分困難。在此情況下，他在日本漂流了七、八個月。他用五十多天時間，譯完了日本著名經濟學家河上肇博士的《社會組織與社會革命》約二十多萬字的著作，後又翻譯了《新時代》一書，在翻譯過程中使他發生了巨大的轉變。同時，他加強了寫作，他寫了小說、戲劇（如《塔》中的五篇小說）和散文集《橄欖》、《漂流三部曲》外的全部。郭沫若這時期的小說，多數同《漂流三部曲》一樣，以作者第一人稱爲主人公，用隨筆式記述他的生活際遇和思想

感受，如《行路難》，就是他在異國漂流的實錄，是他一家人在經濟重壓下掙扎的殷殷血淚的記錄。作者借助他所遇到、見到、聽到和想到的事物抒發情感。他得了一筆稿費便決定去溫泉療養，併特意爲全家購了二等車票，想叫那些一向瞧不起他的富人知道。郭沫若是坐得起上等車的人。那知上車一看，又感到後悔了；因爲二等車廂的乘客都衣着華麗，而他全家的穿着却寒酸可憐。他想出一個辦法，即故作姿態地連安娜送給他的鷄蛋都不願吃，使人覺得他是有錢的人。但又想到這太虛偽；因而從内心裏痛恨那些有錢的人，那些暴發戶，他覺得是他們把社會腐蝕了。

想轉換過程中寫出的。到一九二五年五月，爆發了「五卅」運動。這是偉大的愛國反帝運動，它

標誌着中國人民反帝反封建的革命新潮。帝國主義屠殺中國人民激起了廣大民眾的憤怒和鬥爭，

這場運動中許多同胞被英國兵槍殺。郭沫若在由他起草的《四川旅滬學界同志會五卅案宣言》中

說：「五卅慘劇，英國人殘殺我無數的同胞，激起我們空前的民氣；我們悲憤泣血之餘，亦閃出希望的光輝，覺得我們中華民族尚屬大有可為。」

我們的國家，素號爲睡獅，到這時候是真正醒了。

呼喚革命的《前茅》詩

郭沫若的第四部詩集是《前茅》。《前茅》部份是一九二三年前後《創造周報》時期的作品

。從創作時間上來說，是緊接在《星空》之後；

就詩人的思想發展和詩的內容來看，又可以一九

二三年四月詩人畢業回國爲界，分爲兩個部份。

寫於回國前的《暴虎辭》、《黃河與揚子江對話》

《前進曲》、《哀時古調》四首，雖然不乏

《前茅》時期，當時是繼省港海員罷工併取

得勝利之後，京漢鐵路「二七」罷工等出現高潮

，郭沫若的「青春的時代再來」，「自由的時代

再來」等反映他受到了極大的鼓舞。郭沫若決心

擺脫《星空》中的那種「低迴的情緒」，和民衆

一道，向着革命的道路迅跑！（未完待續）

聖文 黃沙碧血戰新疆全一冊 郭歧將軍著 定價新台幣一八〇元

本書爲抗日名將、前任國立台灣大學軍訓總教官，台灣省議會議員，現在比利時布魯賽爾傳授中國國術的郭歧將軍繼「南京大屠殺」之後又一部精心力作，要目有：死而復活似有天意。蘇俄對新疆的謀略·德蘇異勢史舊翻臉·俄人毒狼埋雷阻撓·空中鳥瞰雪封山河·嚴寒之下凍成殘廢·大坂城痛殲蘇俄軍·平沙萬里車行如矢·移防指揮發生歧見·歐戰局勢影響新疆·隻身赴任西出陽關·精河空城狗也可憐·平沙細流構工困難·沙場喋血全團犧牲·死去活來力疾脫走·天馬突至再闖虎口·夜飲馬血臨淵照影·電話中斷情勢有變·敵人焚橋我軍搶渡·百餘孤軍絕地噩夢·無定河邊白骨遍野·狼嚎狗吠大野恐怖·一覺醒來已成俘虜·攻心之戰唇槍舌劍·空襲叛軍打開僵局·張治中玩和談花樣·主義之爭抗戰之辯·受難英雄冷落待遇·假借和談獨自貪功·涼州道上已近故鄉·戰犯審判返京作證·附錄·丁慰慈「血淚山河新疆行」，李郁塘「馬仲英魂斷莫斯科」、「楊增新才大識遠」等編，喬家才博士、張大軍教授作序，老五宋字，二十五開本，二百七十餘頁，定價新台幣一百八十元，八折優待中外訂戶祇收一四四元，請將書款交郵政劃撥○七三九三三一一號聖文書局，立即寄書。

反抗精神，但詩人還處在苦悶彷徨的階段，因內容顯得有些空泛，缺乏深刻感人的力量，只能算是《星空》時期的作品；寫於回國以後的十首，則因爲詩人已經受到蘇聯的影響，開始擺脫內心的苦悶，其作品內容與《星空》迥然不同。